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การศึกษาเรื่องพฤติกรรมการใชบริการสถานีบริการน้ํามันของผูบริโภคในจังหวัด

สมุทรสาคร ในครั้งนี้มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาพฤติกรรมการใชบริการสถานีบริการน้ํามันของ
ผูบริโภคในจังหวัดสมุทรสาคร โดยเก็บรวบรวมขอมูลดวยแบบสอบถามซึ่งเก็บจากผูขับขี่รถยนต
นั่งสวนบุคคลและรถบรรทุกสวนบุคคลขนาดไมเกิน 1 ตัน จํานวน 330 ราย วิเคราะหขอมูลโดยใช
สถิติเชิงพรรณนา ประกอบดวย ความถี่ รอยละ และคาเฉลี่ย  ซ่ึงสรุปผลการศึกษาดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญเปนเพศชาย  อายุอยูระหวาง  31 – 40 ป  จบการศึกษา
มัธยมศึกษาตอนปลาย  หรือประกาศนียบัตรวิชาชีพ  อาชีพหลักเปนพนักงานบริษัท  มีรายไดเฉลี่ย
ตอเดือน 10,000 – 20,000 บาท และเปนคนนอกจังหวัดสมุทรสาคร 

  ผลการศึกษาดานพฤติกรรมการใชบริการสถานีบริการน้ํามัน พบวา ผูตอบแบบสอบถาม
สวนใหญ ใชน้ํามันดีเซล ใชบริการสถานีบริการน้ํามันไมเจาะจงยี่หอ  สถานีบริการน้ํามนัที่ผูตอบ
แบบสอบถามใชบริการเปนประจํา   ไดแก   สถานีบริการน้ํามัน  ปตท .  โดยพบวา  ผูตอบ
แบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวมในระดับปานกลาง   สถานีบริการน้ํ ามันที่ ผูตอบ
แบบสอบถามเลือกใชนอกจากสถานีบริการน้ํามันที่ใชบริการเปนประจําสูงสุดคือ  สถานีบริการ
น้ํามันเจ็ท ผูตอบแบบสอบถามเติมน้ํามันโดยเฉลี่ยคร้ังละ 301 – 600 บาท  ชําระเงินดวยเงินสด ใน 
1 เดือนเติมน้ํามันประมาณ  3-4 ครั้ง  ซ่ึงเติมน้ํามันในวันและเวลาใดไมแนนอน  การบริการที่ใชใน
สถานีบริการน้ํามันสวนใหญ คือ การเติมน้ํามัน  ผูที่มี อิทธิพลตอการตัดสินใจคือตัวผูตอบ
แบบสอบถามเอง  ผูตอบแบบสอบถามรับรูขาวสารทางดานน้ํามันจากโทรทัศนมากที่สุด และของ
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สมนาคุณที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสนใจมากที่สุด ไดแก น้ําดื่ม เหตุผลในการเลือกสถานี
บริการน้ํามัน  คือดานสถานที่ตั้งของสถานีบริการน้ํามัน ความสะดวกสบายในการเดินทางและ
สถานที่ไมแออัด  ความสะอาดของสถานีบริการน้ํามันและหองน้ํา   
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          ABSTRACT  

 
The objective of the study “Consumer Behavior in Using Gas Station Services in Samut 

Sakhon Province” was to study the factors that influenced the consumers in choosing gas stations. 
The research considered retail gas stations.  The data was collected from questionnaire distributed 
to 330 owners of passenger cars and one-ton pickups.  The sample group of 330 respondents was 
selected by quota sampling process.  The data was descriptively analyzed using frequency, 
percentage and mean.    
 It was found from this study that most respondents were male, 31-40 years old, with high 
school or vocational education.  Their main job was company employees, with the average of 
10,00-20,000 baht salary.  Most were not from Samut Sakhon.  

The results of the study on consumer’s behaviors indicated that the consumers used 
diesel gas.  Most of the them did not confine to specific brand but the brand that the respondents 
used the most was  PTT and their satisfaction with this brand was at the medium level.    Apart 
from PTT, the second choice was Jet.  They paid 301-600 Baht each time they visited a gas 
station and paid by  cash.  They filled up 3-4 times a month.  The date and time for filling up were 
not fixed.  The most service they used at a gas station was filling up gas.  The people who 
influenced their preference on gas station were themselves.  The respondents heard information 
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about gas from television the most. The giveaway gift they preferred the most at a gas station was 
drinking water.  The reasons for choosing a station were location, convenience and the station not 
crowded, as well as cleanliness and rest room service.   
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